
 
 
 

ตามท่ีรัฐบาลนําโดย พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี  
ได้เข้ามาบริหารประเทศ และมีความมุ่งมั่นท่ีจะแก้ปัญหาความเดือดร้อน 
แก้ปัญหาเศรษฐกิจ แก้ปัญหาปากท้อง โดยกําหนดมาตรการ
กระตุ้นเศรษฐกิจภายในประเทศ “ชิมช้อปใช้” เพื่อให้ประชาชน
มีคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ท่ีดีข้ึน น้ัน 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยสํานักงาน
สถิติแห่งชาติ จึงได้ดําเนินการสํารวจคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับ
ของขวัญปีใหม่ท่ีต้องการจากรัฐบาล พ.ศ. 2563  เพ่ือให้ประชาชน
ได้มีส่วนร่วมสะท้อนปัญหาความเดือดร้อน  และความต้องการท่ีจะ
ให้รัฐบาลดําเนินการช่วยเหลือ  รวมท้ังสะท้อนความพึงพอใจและ
ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีต่อมาตรการส่งเสริมการท่องเท่ียว
ในประเทศ “ชิมช้อปใช้” เพ่ือเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงาน
ท่ีเก่ียวข้องนําไปใช้เป็นแนวทางในการติดตาม ประเมินผล และ
วางแผนกําหนดนโยบายที่ตอบสนองต่อความต้องการของ
ประชาชนได้  โดยใช้วิธีสํารวจด้วยตัวอย่าง Stratified Three – 
stage Sampling  และส่งเจ้าหน้าที่ของสํานักงานสถิติแห่งชาติ
ไปสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไปทุกจังหวัด
ทั่วประเทศ ครัวเรือนละ 1 คน ระหว่างวันที่ 22 ตุลาคม – 
3 พฤศจิกายน 2562 มีประชาชนถูกเลือกเป็นตัวอย่างทั้งสิ้น
จํานวน 5,000 คน โดยมีผู้ตอบสัมภาษณ์เป็นหญิงร้อยละ 50.4  
เป็นชายร้อยละ 49.6   มีอายุ 18 – 19 ปีร้อยละ 5.4  อายุ 20 – 29 ปี
ร้อยละ 14.0  อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 18.5  อายุ 40 – 49 ปี
ร้อยละ 23.1  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 22.0  และตั้งแต่อายุ 
60 ปีข้ึนไปร้อยละ 17.0  ระดับการศึกษาต่ํากว่าระดับปริญญาตรี
ร้อยละ 85.1 และปริญญาตรีข้ึนไปร้อยละ 14.9  ประกอบอาชีพ
เป็นข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ
ร้อยละ 7.4  พนักงาน/ลูกจ้างเอกชนร้อยละ 17.5  ค้าขาย/
ประกอบธุรกิจส่วนตัวร้อยละ 24.3  เกษตรกรร้อยละ 18.4  
รับจ้างท่ัวไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกรร้อยละ 12.5  นักเรียน/นักศึกษา
ร้อยละ 5.8  สําหรับผู้ท่ีว่างงาน/ไม่มีงานทําร้อยละ 2.2  พ่อบ้าน/
แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) ร้อยละ 9.8  และข้าราชการบํานาญ/
เกษียณอายุราชการร้อยละ 2.1  รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน
ไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 29.8  รายได้ 10,001 – 30,000 บาท
ร้อยละ 54.6  รายได้ 30,001 – 100,000 บาทร้อยละ 15.3  และ
มากกว่า 100,000 บาทร้อยละ 0.3  ซ่ึงสรุปผลการสํารวจได้ดังน้ี 
1. ความเดือดร้อนท่ีชุมชน/หมู่บ้านได้รับในรอบปี 2562 ท่ีผ่านมา 
 ในรอบปี 2562 ท่ีผ่านมา ประชาชนร้อยละ 23.3 ระบุว่าได้รับ
ความเดือดร้อนในเรื่องสินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพงมากที่สุด  
รองลงมาได้แก่ ปัญหาจากการทําเกษตรกรรม เช่น ต้นทุนสูง 
ผลผลิตราคาตกต่ํา และผลผลิตเสียหายจากแมลง/โรคระบาด 
เป็นต้น (ร้อยละ 20.6)  ภัยธรรมชาติต่างๆ เช่น ภัยแล้ง นํ้าท่วม 
นํ้าป่า และไฟป่า เป็นต้น (ร้อยละ 19.5)  ส่วนความเดือดร้อน
ในเรื่องปัญหายาเสพติด และสภาพแวดล้อมเป็นพิษหรือถูกทําลาย 
ได้รับความเดือดร้อนในสัดส่วนท่ีเท่ากัน คือ ร้อยละ 9.2  และการ
ว่างงาน/ตกงาน (ร้อยละ 8.0) เป็นต้น 

 
 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
ภาคกลาง และภาคเหนือ ระบุว่าได้รับความเดือดร้อนในเรื่อง
สินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพงมากที่สุด (กรุงเทพมหานคร
ร้อยละ 18.4  ภาคกลางร้อยละ 16.1  และภาคเหนือร้อยละ 31.5)  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ระบุว่าได้รับความเดือดร้อนในเรื่อง
ภัยธรรมชาติต่างๆ เช่น ภัยแล้ง นํ้าท่วม นํ้าป่า และไฟป่า เป็นต้น 
(ร้อยละ 35.6)  ขณะท่ีภาคใต้ ระบุว่าได้รับความเดือดร้อนในเรื่อง
ปัญหาจากการทําเกษตรกรรม เช่น ต้นทุนสูง ผลผลิตราคาตกต่ํา 
และผลผลิตเสียหายจากแมลง/โรคระบาด เป็นต้น (ร้อยละ 37.4) 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 บทสรปุสําหรับผู้บริหาร 

การสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับของขวญัปีใหม่ท่ีต้องการจากรัฐบาล พ.ศ. 2563 
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แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
เรื่อง1/ ท่ีชุมชน/หมู่บ้านได้รับความเดือดร้อนในรอบปี 
2562 ท่ีผ่านมา  ใน 5 อันดับแรก  เป็นรายภาค 

 

หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 
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ภัยธรรมชาติต่างๆ เช่น ภัยแล้ง น้ําทว่ม น้ําป่า และไฟป่า เป็นต้น 

สินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพง 
ปัญหาจากการทําเกษตรกรรม เช่น ต้นทุนสูง ผลผลิตราคาตกตํ่า และ
ผลผลิตเสียหายจากแมลง/โรคระบาด เป็นต้น 

การว่างงาน/ตกงาน 

ความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน เช่น โจรผู้ร้าย วัยรุน่มั่วสุม และ
ผู้มีอทิธิพล เป็นต้น 

สภาพแวดล้อมเป็นพิษหรือถูกทําลาย เช่น ฝุ่นละออง PM 2.5 มลพิษจาก
โรงงาน/เสียง และขยะ เป็นต้น 

เหนือ 
 

กทม. 

 

ปัญหายาเสพติด 

น้ําประปาไม่สะอาด ไฟฟ้าดับบ่อย 

ปัญหาการจราจร 

หนี้สิน/เงินกู้นอกระบบ 
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2. ความต้องการให้รัฐบาลดําเนินการเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่
ในปี 2563 

 ประชาชนร้อยละ 50.9 ระบุว่าต้องการให้รัฐบาลดําเนินการ
แก้ปัญหาสินค้าอุปโภค – บริโภคราคาแพง  เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่
ในปี 2563 มากท่ีสุด  รองลงมาได้แก่ แก้ปัญหาด้านการเกษตร เช่น 
ลดต้นทุน เพ่ิมมูลค่า และหาตลาดรองรับ เป็นต้น (ร้อยละ 30.6)  
จัดหาสวัสดิการให้ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้มีรายได้น้อย เช่น จัดหา
ท่ีอยู่อาศัย การรักษาพยาบาลฟรี และการเพ่ิมเบ้ียยังชีพ เป็นต้น 
(ร้อยละ 22.0)  และเพ่ิมค่าจ้าง/ค่าตอบแทน (ร้อยละ 12.4)  เป็นต้น 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
ภาคกลาง และภาคเหนือ  ระบุว่าต้องการให้รัฐบาลดําเนินการ
แก้ปัญหาสินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพง เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่
ในปี 2563 มากกว่าเรื่องอ่ืน  ขณะท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และ
ภาคใต้ ระบุว่าต้องการให้แก้ปัญหาด้านการเกษตรมากกว่าเรื่องอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ความเชื่อมั่นต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ของประเทศ 

 ผลสํารวจประชาชนถึงความเชื่อมั่นต่อรัฐบาลในการแก้ไข
ปัญหาต่างๆ ของประเทศ พบว่า ประชาชนร้อยละ 39.7 ระบุว่า
มีความเช่ือมั่นต่อรัฐบาลในระดับมาก – มากท่ีสุด (เช่ือมั่นมากท่ีสุด
ร้อยละ 5.3  และเช่ือมั่นมากร้อยละ 34.4)  ร้อยละ 44.4 ระบุว่า
มีความเช่ือมั่นปานกลาง  ขณะท่ีร้อยละ 13.7 ระบุว่ามีความเช่ือมั่น 
ในระดับน้อย – น้อยท่ีสุด (เช่ือมั่นน้อยร้อยละ 10.6  และเชื่อมั่น
น้อยท่ีสุดร้อยละ 3.1)  และมีประชาชนร้อยละ 2.2 ท่ีไม่เช่ือมั่น 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคกลาง 
ระบุว่ามีความเช่ือมั่นฯ ในระดับมาก – มากท่ีสุด สูงกว่าภาคอ่ืน 
(ร้อยละ 42.5)  รองลงมาได้แก่ ภาคใต้ (ร้อยละ 40.3)  ภาคเหนือ 
(ร้อยละ 39.4)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 38.2)  และ
กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 36.4) 
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แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามระดับความเช่ือม่ัน
ต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ของประเทศ  
เป็นรายภาค 

ทั่วประเทศ กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต ้

ภาค 

มาก – มากที่สุด 
 
น้อย – น้อยที่สุด 

ปานกลาง 

ไม่เชื่อมั่น 

 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
เรื่อง1/ ท่ีต้องการให้รัฐบาลดําเนินการเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ 
ในปี 2563 ใน 5 อันดับแรก  เป็นรายภาค 
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หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 
 

จัดหาสวัสดิการให้ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้มีรายได้น้อย เช่น จัดหาทีอ่ยู่อาศัย 
การรักษาพยาบาลฟรี และการเพ่ิมเบ้ียยังชีพ เป็นต้น 

แก้ปัญหายาเสพติด 

แก้ปัญหาสินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพง 
แก้ปัญหาด้านการเกษตร เช่น ลดต้นทนุ เพ่ิมมูลค่า และหาตลาดรองรับ 
เป็นต้น 

แก้ปัญหาความเป็นอยู่ และสร้างความปลอดภัยให้กับชีวิตและทรัพย์สิน
ของประชาชน 

เพ่ิมค่าจ้าง/ค่าตอบแทน 

เร่ือง 

เร่ือง 

เร่ือง 

เหนือ 
 

แก้ปัญหาการว่างงาน/อบรมสร้างอาชีพ 
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4. ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้” 

 ผลสํารวจประชาชนถึงความพึงพอใจต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้” 
พบว่า ประชาชนร้อยละ 36.2 ระบุว่ามีความพึงพอใจในระดับ
มาก – มากท่ีสุด (พึงพอใจมากท่ีสุดร้อยละ 6.2  และพึงพอใจมาก
ร้อยละ 30.0)  ร้อยละ 36.3 ระบุว่ามีความพึงพอใจปานกลาง  
ขณะท่ีร้อยละ 21.1 ระบุว่ามีความพึงพอใจในระดับน้อย – น้อยท่ีสุด 
(พึงพอใจน้อยร้อยละ 14.0  และพึงพอใจน้อยที่สุดร้อยละ 7.1)  
ส่วนประชาชนร้อยละ 6.4 ระบุว่าไม่พึงพอใจ 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคกลางระบุว่า
มีความพึงพอใจต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้” ในระดับมาก – มากท่ีสุด 
สูงกว่าภาคอ่ืน (ร้อยละ 40.8)  รองลงมาได้แก่ กรุงเทพมหานคร 
(ร้อยละ 38.7)  ภาคใต้ (ร้อยละ 36.2)  ภาคเหนือ (ร้อยละ 35.6)  
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 29.9) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 สําหรับผู้ท่ีมีความพึงพอใจน้อย – น้อยท่ีสุด และไม่พึงพอใจ
ต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้” ให้เหตุผล  ดังน้ี ระบบการลงทะเบียนและ
การใช้สิทธ์ิยุ่งยาก ซับซ้อน (ร้อยละ 11.3)  สิ้นเปลืองงบประมาณ/
ไม่เกิดประโยชน์ (ร้อยละ 8.1)  ประชาชนได้รับประโยชน์เฉพาะกลุ่ม 
ไม่ท่ัวถึงทุกคน (ร้อยละ 4.8)  ควรนํางบประมาณไปพัฒนาด้านอ่ืน 
เช่น การเกษตร การศึกษา สาธารณสุข ผู้สูงอายุ และคนพิการ 
เป็นต้น (ร้อยละ 1.6)  และเอ้ือประโยชน์ให้นายทุน ร้านค้ารายใหญ่ 
(ร้อยละ 1.1)  โดยมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็นร้อยละ 0.6 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในทุกภาค 
ให้เหตุผลต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้” ในเรื่องระบบการลงทะเบียน
และการใช้สิทธ์ิยุ่งยาก ซับซ้อน มากกว่าเรื่องอ่ืน (ประมาณร้อยละ 
10 - 12) 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามระดับความพึงพอใจ
ต่อมาตรการ “ชิมช้อปใช้”  เป็นรายภาค 

ทั่วประเทศ กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต ้

ภาค 

มาก – มากที่สุด 
 
น้อย – น้อยที่สุด 

ปานกลาง 

ไม่พึงพอใจ 
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แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นของผู้ท่ีมี
ความพึงพอใจน้อย – น้อยท่ีสุด และไม่พึงพอใจต่อ
มาตรการ “ชิมช้อปใช้” เป็นรายภาค 
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เร่ือง 
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ประชาชนได้รับประโยชนเ์ฉพาะกลุ่ม ไม่ทัว่ถึงทกุคน 

ระบบการลงทะเบียนและการใช้สิทธิ์ยุ่งยาก ซับซ้อน 

ส้ินเปลืองงบประมาณ/ไม่เกิดประโยชน ์

ควรนํางบประมาณไปพัฒนาด้านอื่น เช่น การเกษตร  การศึกษา สาธารณสุข 
ผู้สูงอายุ และคนพิการ เป็นต้น 
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